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UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DO RIO DE JANEIRO

INSTITUTO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS E DA SAÚDE

COORDENAÇÃO DO CURSO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS

ATA DA REUNIÃO DO COLEGIADO DOS CURSOS DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS DA UFRRJ
REALIZADA NO DIA VINTE E NOVE DE NOVEMBRO DE DOIS MIL E VINTE E UM.

Aos vinte e nove dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e um, às 14h30min, reuniram-se na sala virtual RNP 
https://conferenciaweb.rnp.br/webconf/ivo-abraao-araujo-da-silva, sob a presidência do Coordenador dos Cursos de Ciências
Biológicas, professor  e da Vice Coordenadora, IVO ABRAÃO ARAÚJO DA SILVA MARILENE HILMA DOS SANTOS, os
seguintes membros do Colegiado dos Cursos de Ciências Biológicas: MICHELLE DANIELE DOS SANTOS CLAPP,
representante do Departamento de Biologia Animal; representante do Departamento de Botânica;GENISE VIEIRA FREIRE, 

 representante do Departamento de Ciências Fisiológicas eNORMA APARECIDA ALMEIDA FIGUEIREDO DE OLIVEIRA,
da Comissão de Estágios Supervisionados Obrigatórios do Curso de Bacharelado; HELENA GUGLIELMI MONTANO,
Departamento de Entomologia e Fitopatologia; , representante do Departamento de Genética; RICARDO UTSUNOMIA HÉLIO

 representante do Departamento de Anatomia Animal e Humana; JOSÉ SANTOS BAGETTI FILHO, LANA CLAUDIA DE
 representante do Departamento de Teoria e Planejamento de Ensino; SOUZA FONSECA, JACIRA RABELO LIMA,

 representante das Atividades Acadêmicas; SHARON SANTOS DE LIMA, representante da Comissão de Estágios Supervisionados
Obrigatórios do Curso de Licenciatura; Na representação OUTROS DOCENTES, de acordo com o Artigo Nº 77 do Regimento

 Geral, estiveram presentes, em representação ao Departamento de Biologia Animal, os docentes HELIO RICARDO DA SILVA e 
VANESSA BARRETO XAVIER, a qual permaneceu na reunião até as 15h03min, sendo, a partir de então, substituída pelo
professor , e, em representação do Departamento de Teoria e Planejamento de Ensino, ANDRÉ QUEIROZ DE PÁDUA BRUNO

; representante técnico-administrativo; e a representação discente, MATOS VIEIRA KLINGER PEREIRA, MARIA CLARA DE
 e ARAUJO DE LIMA KÉSIA NOGUEIRA DA SILVA. A reunião foi convocada para tratar dos seguintes assuntos em pauta: 1 -

Informes; 2 - Credenciamento de orientação em monografias; 3 - AA051 - Monografia I: inclusão de docentes; 4 -
Antes de iniciar a reunião, o Prof.Creditação Curricular da Extensão no âmbito das Ciências Biológicas; 5 - Assuntos Gerais. 

Ivo Abraão solicitou ao Colegiado a inclusão do seguinte ponto de pauta: "6 - NEPE III: atualização de participação de docente"
, solicitação que foi aprovada por unanimidade. Iniciada a reunião, o Prof. Ivo Abraão, Presidente, deu alguns1 - Informes. 
informes de pertinência ao Curso: falou sobre a prova do Enade, que foi realizada no dia 14 de novembro e os discentes do curso de
Ciências Biológicas realizaram presencialmente nas dependências do Colégio Técnico da UFRRJ (CTUR); informou sobre a
retomada de atividades presenciais da Coordenação, de acordo com a Portaria nº 5533/2021 - GABREI; comentou sobre o
Memorando Circular nº 611/2021 - REI, que dispõe sobre a decisão do Tribunal Regional Federal da 2ª Região (TRF2) para o
retorno presencial de todas as atividades administrativas, acadêmicas e didáticas, esclarecendo que a Universidade interpôs recurso e
a previsão de retorno das aulas presencias é a partir do período letivo 2021-2, que se iniciará em 31/01/2021; e, por fim, divulgou o
resultado do processo seletivo do Programa de Residência Pedagógica - CAPES, cadastro reserva, regido pelo Edital nº 14/2021 -
PROGRAD. A Profa. Jacira Rabelo pediu a palavra para dar informe a respeito do evento ""ENSINO DE CIÊNCIAS E
EDUCAÇÃO INCLUSIVA" oferecido pelo NEPE das Ciências Biológicas. Tanto a Profa. Jacira Rabelo quanto o Prof. André
Pádua, Coordenadores dos NEPEs e Organizadores do evento, falaram sobre a motivação, programação e metodologia de inscrição
do referido evento, a ocorrer nos dias 09 e 10 de dezembro de 2021, através de um ciclo de quatro palestras e quatro oficinas que
abordarão assuntos atuais sobre o ensino de ciências, educação inclusiva, acessibilidade, ensino e pensamento decolonial, educação
popular, direitos humanos, gênero e sexualidade, entre outros. O evento ocorrerá de forma remota e as inscrições serão realizadas
através do SIGAA/UFRRJ (Módulo Extensão). As palestras serão transmitidas ao vivo pelo canal do YouTube do NEPE
Biologia/UFRRJ, enquanto as oficinas serão fechadas apenas para os inscritos. O professor André Pádua reforçou a chamada do
evento nas mídias sociais dos NEPEs, que dispõem de toda programação e informações sobre as atividades. 2 - Credenciamento de

Dando sequência, o Prof. Ivo Abraão apresentou as solicitações de docentes para credenciamentoorientação em monografias. 
como orientadores de monografias nos Cursos de Ciências Biológicas:  professora da UFRRJ, lotada noJacira Rabelo Lima,
Departamento de Botânica - Instituto de Ciências Biológicas e da Saúde, solicitou credenciamento para orientar a discente Gabriela
Pereira Gonzalez. Bióloga, a professora é Doutora em Botânica pela Escola Nacional de Botânica Tropical/JBRJ (2010), com
mestrado em Botânica pela Universidade Federal Rural de Pernambuco (2006). Desenvolve atividades de pesquisa na Área da
Botânica, com ênfase nas linhas de Fitogeografia e Sistemática Vegetal e, após votação, teve seu credenciamento aprovado por
unanimidade.  professora da UFRRJ, lotada no Departamento de Psicologia e Orientação - Instituto deEmmy Uehara Pires,
Educação, solicitou credenciamento para orientar o discente Luciano Cardoso Benedito. Com graduação em Psicologia pela
Universidade Federal do Rio de Janeiro (UFRJ), a professora compõe corpo docente do Programa de Pós-Graduação em Psicologia
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da Universidade Federal Rural do Rio de Janeiro (PPGPSI/UFRRJ), além de ser Colaboradora do Programa Mestrado Profissional
em Educação, Gestão e Difusão em Biociências (MP-EGeD), do Instituto de Bioquímica Médica Leopoldo de Meis da UFRJ.
Desenvolve atividades nas linhas de pesquisa Neurociências e Neuropsicologia, Funções Executivas na Infância, Neuropsicologia do
Desenvolvimento, Perfil Neuropsicológico de Crianças Escolares, Testes Computadorizados em Dispositivos Móveis,
Empoderamento Feminino na Ciências, Estratégias de Intervenção em Neuropsicologia do Desenvolvimento e Inovações
tecnológicas na prática neuropsicológica. Em regime de votação, o credenciamento da profa. Emmy Uehara Pires foi aprovado por
unanimidade. Nesse momento, às 15h:07min, o Prof. Helio Silva informou que precisaria se ausentar da reunião, o Prof. Ivo Abraão
fez conferência do quórum e prosseguiu com as solicitações de credenciamento para orientação, apresentando o pleito de Paula

, vinculada ao Laboratório de Hemato-Oncologia Molecular do Instituto Nacional do Câncer (INCA). ASabbo Bernardo
pesquisadora solicitou credenciamento para orientar o discente Marcos Vinícius de Carvalho Magalhães, no Curso de Bacharelado
em Ciências Biológicas. Bióloga na Modalidade Médica pela Universidade Federal do Estado do Rio de Janeiro, é Doutora e Mestre
em Oncologia pelo INCA. Desenvolve atividades de pesquisa em Estudos Translacionais em Neoplasias Hematológicas e Gliomas,
com foco no estudo de novos compostos antitumorais e compreensão dos mecanismos de resistência ao tratamento. Após votação,
teve seu credenciamento aprovado por unanimidade para orientar no Curso de Bacharelado em Ciências Biológicas. Thaís Hancio

, também vinculada ao Laboratório de Hemato-Oncologia Molecular do INCA, a pesquisadora solicitou credenciamentoPereira
para coorientar o discente Marcos Vinícius de Carvalho Magalhães, no Curso de Bacharelado em Ciências Biológicas. Atualmente,
faz doutorado em Oncologia, é graduada em Ciências Biológicas com ênfase em Genética pela Universidade Federal do Rio de
Janeiro (UFRJ) e Mestre em Oncologia pelo Programa de Pós-graduação do Instituto Nacional de Câncer (INCA). A pesquisadora
tem seu estudo direcionado à investigação do papel de Tob2 na proliferação de células tumorais e não-tumorais e possui experiência
na busca por novos fármacos com atividade antitumoral e seus mecanismos de ação. Em regime de votação, Thais Hancio Pereira
teve seu credenciamento como coorientadora, junto ao Curso de Bacharelado em Ciências Biológicas, aprovado por unanimidade. 3

O Prof. Ivo Abrão contextualizou a AA051 - Monografia I, que atualmente conta- AA051 - Monografia I: inclusão de docentes. 
com a participação dos docentes Lana Claudia de Souza Fonseca e Hélio Ricardo da Silva. Explicou que a Profa. Lana Fonseca
informou ao Curso sobre a possibilidade de se afastar, em 2022-1, para realização de Pós-Doutorado. Nesse sentido, o Prof. Ivo
Abraão expôs a necessidade de a AA051 contar com a participação de mais docentes atuantes, sobretudo no que se refere à área de
conhecimento da Educação. Informou ao Colegiado sobre as manifestações de interesse das professoras Zilene Soares e Michelle
Clapp em integrar à referida Atividade Acadêmica. Nesse momento, passou a palavra para a Prof. Lana Fonseca, que aproveitou
para reforçar os objetivos da AA051 na orientação dos discentes para a concepção do projeto de monografia e expressou sua
satisfação e agradecimento em atuar por tanto tempo nesse Componente Curricular. Informou, ainda, que continuaria por mais um
período letivo, acompanhando, junto do Prof. Hélio Silva, a ambientação das novas docentes que atuarão na AA051. Após essas
considerações, o Prof. Ivo Abraão passou a palavra para a Profa. Michelle Clapp, que expressou sua alegria em poder integrar no
componente e ajudar na formação dos discentes da biologia e comentou sobre sua experiência na UERJ, quando teve a oportunidade
de fazer parte do corpo docente de projeto de monografia. Em regimente de votação, O Prof. Ivo Abraão fez a indicação das
professoras Zilene Moreira Pereira Soares - Departamento de Teoria e Planejamento de Ensino e Michelle Daniele dos Santos Clapp
- Departamento de Biologia Animal para compor corpo docente na AA051 - Monografia I, obrigatória do Curso de Licenciatura em
Ciências Biológicas e obteve aprovação unânime. Encerrado esse ponto, o Prof. Ivo Abraão pediu ao Colegiado a permissão para
adiantar o tratamento do assunto "NEPE III: atualização de participação de docente", justificando a proximidade da temática com o
item anterior e sua maior praticidade, enfatizando que o ponto sobre a Curricularização da Extensão poderia suscitar uma maior
discussão. Em consenso unânime, o Prof. Ivo Abraão prosseguiu com o assunto 6 - NEPE III: atualização de participação de

Informou sobre o contato feito pelo Prof. Lucio Carramillo junto à Coordenação, no qual coloca sua decisão de encerrar adocente". 
atuação no NEPE III para dedicação a um novo projeto profissional, que lhe exigirá bastante dedicação. O Prof. Ivo Abraão
destacou o perfil de colaboração e carinho que o Prof. Lúcio Carramillo sempre teve com os Cursos das Ciências Biológicas,
esclarecendo que, mesmo no momento de sua saída, teve a preocupação de indicar um outro docente do Departamento de
Geociências para não deixar o NEPE descoberto de orientação na temática "A Biodiversidade no Espeço Geográfico e no Tempo".
No ensejo, apresentou a indicação, para atuação no NEPE III, do Prof. Heitor Fernandes Mothe Filho, o qual atua na disciplina
"IA240 - Elementos de Geologia" junto ao Prof. Lucio Carramillo. Adicionalmente, o Prof. Ivo Abraão informou ao Colegiado que
o Prof. Heitor Fernandes Mothe Filho está em um momento de proposição de uma nova com a temática "a vida e o tempo
geológico", a qual, provavelmente, será considerada como optativa para a Biologia no futuro. Em regime de votação, a inclusão do
docente Heitor Fernandes Mothe Filho para atuação docente no NEPE III foi provada por unanimidade. 5 - Creditação Curricular

O Presidente do Colegiado ressaltou a importância da creditação Curricular dada Extensão no âmbito das Ciências Biológicas. 
Extensão no âmbito das Ciências Biológicas, temática que terá prioridade de discussão nos próximos meses de atividades do NDE e
Colegiado dos Cursos visando a construção da política pedagógica para inserção das atividades de extensão nos currículos da
Biologia. Logo, o Prof. Ivo Abraão pediu a todos aos Conselheiros que abordassem o tema juntos aos seus respectivos
departamentos, com o intuito de levantar ações e potenciais componentes curriculares a serem considerados para o cômputo de carga
horária extensionista para os estudantes dos Cursos de Biologia da UFRRJ. Em atenção, contextualizou, de forma breve, a natureza
dos componentes que podem compor horas de extensão, com destaque para os NEPEs, Atividades Acadêmicas Complementares
(Autônomas), alguns eventos regulares (ex.: SNCT, SEMBIO) e disciplinas que possuem ações de extensão em sua condução. Desta
forma, o Coordenador pediu esforço para antecipar os estudos sobre as disciplinas de natureza extensionista para atender as
demandas do Ministério da Educação, sem perder de vista a proposta do curso na formação dos discentes nas Ciências Biológicas. A
Profa. Marilene pediu informações sobre a carga horária mínima, a fim de adequação de disciplinas já existentes. O prof. Ivo Abraão
respondeu que a carga horária mínima, de 10%, se refere ao total do currículo; de modo que os componentes curriculares podem
receber carga horária variada de extensão curricular, com destaque para o limite de 100 horas no que refere às Atividades
Acadêmicas Complementares (Autônomas) e da natureza parcial das Atividades Acadêmicas, que não poderão ter 100% de
atividades de extensão, com parte da carga horária a ser constituída por ações de lecionação (aula) ou de orientação. Após as
explicações, não houve mais indagações para esse ponto de pauta. Às 15h:58min, o Prof. Hélio Silva retornou à reunião. 6 -

O prof. Ivo Abraão abriu espaço para os Conselheiros exporem suas demandas. Como não houve nada a serAssuntos Gerais. 
tratado, prosseguiu pedindo atenção para às questões dos estágios obrigatórios dos Cursos, que terão metodologia de condução
rediscutida a partir da retomada das atividades presenciais dos discentes em 2021-2. Por fim, informou que, na ausência de qualquer
demanda urgente dos Cursos e em decorrência do mês de dezembro representar período de muitas demandas de atividades, a reunião
de Colegiado do mês de novembro será a última de 2021. Aproveitou para agradecer a participação de todos e desejou boas-festas e
um feliz 2022, dando por encerrada a reunião, às 16h05min. Para constar, eu, , lavrei a presente ata que após lida eKlinger Pereira



aprovada será assinada por mim e pelos membros presentes.
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